

EL GOBIERNO CHECOSLOVACO NO SE IDENTIFICA CON ETA

★ "Actualmente perjudica los esfuerzos vascos por conseguir la autonomía"

Crónica de RICARDO ESTARRIOL

PRAGA. (Crónica de RICARDO ESTARRIOL).—El Gobierno checoslovaco no se identifica con las actividades terroristas de la ETA. «Nosotros —me asegura un alto diplomático checoslovaco en el palacio que sirve de sede al Ministerio de Asuntos Exteriores de Praga— tuvimos siempre una posición de principio muy clara contra el terrorismo individual». Según el interlocutor checoslovaco, el terrorismo individual no resuelve ningún problema y muchas veces ofrece argumentos que empeoran la situación a los que no desean que se resuelva un problema.

Este es el máximo de la lo-cuadridad oficiosa checoslovaca por lo que respecta a una cuestión por la cual en el pasado ha existido un gran interés en Checoslovaquia. Tal interés era claro cuando (viviendo Franco) la ETA era presentada de hecho como un movimiento de liberación nacional y gozaba de grandes simpatías en los círculos dirigentes de Praga. «Simpatías que se había ganado en su lucha contra el régimen fascista del dictador Franco», según ha escrito muy recientemente el diario oficial del Partido Comunista de Eslovaquia en Bratislava «Pravda». El mismo periódico aseguraba hace un mes que el objetivo inicial de ETA había sido «la liberación del franquismo, la lucha por la autonomía y la independencia», pero que actualmente «perjudica los esfuerzos vascos por conseguir la autonomía» y es «dañino».

CAMBIOS DE ACTITUD, POR LO MENOS EN LA FORMA

En febrero de este año.

antes de que el ministro de Asuntos Exteriores, Choupek, acudiera a Madrid para corresponder a una invitación oficial española, su vice-ministro, señor Jablonski, había evitado hacer una declaración oficial sobre el asunto alegando que desconocía la cuestión como para poder emitir un juicio. Ahora —medio año después de la visita de Choupek— parece que ha habido ciertos cambios, por lo menos en la forma. Un portavoz del Ministerio de Asuntos Exteriores no ha estado en condiciones de condenar el terrorismo de la ETA en general, sino únicamente el «terrorismo individual». El terrorismo no individual es aquel que se está llevando a cabo para conseguir —en la terminología leninista— la liberación de la clase obrera. La advertencia de que los lectores españoles seguramente no entenderían estas diferencias terminológicas, no parece que haya impresionado mucho a mis interlocutores que han continuado refiriéndose al «terrorismo individual».

Todo intento de este corresponsal de conseguir una posición más explícita ha sido vano y ha fracasado ante el argumento checoslovaco de que una declaración de condena de ETA supondría una intervención en los asuntos internos de otro país, cosa que estaría en abierto oposición con el acta final de la Conferencia de Helsinki.

La impresión de que el cambio de la actitud checoslovaca ha sido de carácter más bien formal reside precisamente en los condicionamientos de la mencionada postura checoslovaca. En el fondo continúa utilizando en Checoslovaquia el mismo procedimiento de desorientación de la opinión pública que se ha venido utilizando hasta el momento en los demás países del bloque soviético: «El terrorismo sirve a la reacción», escribía a fines de mayo el diario oficial del Partido Comunista Checoslovaco «Rude Pravo», refiriéndose a España y explicaba a sus lectores que «está claro que los métodos aventureros de los maoistas y de los nacionalistas vascos amenazan seriamente todo el proceso de la liquidación de la herencia del franquismo». Dos meses más tarde el ya citado «Pravda» escribía que ETA perseguía el interés de «círculos distintos», como las «fuerzas derechistas» y la «reacción».

En otras palabras, los lectores checoslovacos continúan teniendo la impresión de que el terrorismo de la ETA viene a ser algo así como una marioneta táctica de todos los grupos políticos que se encuentran a la derecha del partido de Suárez.

Todas las referencias de este corresponsal al hecho de que el terrorismo constituye para España un problema que afecta a la seguridad nacional de España, no parecen haber causado gran impresión en los interlocutores, que actúan como si no se dieran cuenta del malestar que provoca ambigüas posturas. Tampoco he podido observar ninguna reacción importante ante la advertencia de que un desequilibrio en España significa una gran amenaza para la seguridad en Europa, especialmente en Europa central.

RELACIONES POCO SATISFACTORIAS

Por desgracia esta impresión tiene todas las trazas de reflejar una hipotética real en las relaciones bilaterales hispano-chechoslovacas, cuyo desarrollo no es, en absoluto, satisfactorio. Las declaraciones de buena voluntad hechas por ambas partes parece como si chocaran continuamente contra una barrera invisible que no permite desarrollar las relaciones al volumen que ambos países se merecen. No es posible que las ruedas del coche de un diplomático español aparezcan rotas con catorce cuchilladas después de la visita de un interlocutor que no goza de la simpatía de ciertos círculos oficiales en Praga. Es penoso andar por las calles de Praga —preñadas de recuerdos de historia de España— y advertir que ambos pueblos continúan viviendo de espaldas uno del otro. In-

cidentes penosos y humillantes a nivel consular se repiten con demasiada frecuencia, dificultades burocráticas y la consecuente falta de confianza caracterizan la fase actual de las relaciones.

Y no puede decirse que por parte de la diplomacia oficial checoslovaca no existe interés por fomentar las relaciones con España. Nada menos que unos ochenta diplomáticos y funcionarios checoslovacos prestan servicio en Madrid, a pesar de que Checoslovaquia tiene que pagar estos servicios con las escasas divisas fuertes y de que el país está realizando una gran campaña de ahorro. Para comparar, baste decir que el número de diplomáticos y funcionarios españoles que prestan servicio en Praga ronda la docena escasa.

Es cierto que existen contactos, pero son insuficientes. En Praga y en Bratislava se realizó una exposición de arte contemporáneo español, pero para darse cuenta de la situación, baste decir que los programas tuvieron que ser impresos en España, a pesar de que en la exposición figuraban obras de primera fila del arte español, como Miró, Chillida, Tapies, etc.

Existe todavía por resolver un problema tan ridículo como significativo: un reducidísimo grupo de españoles exiliados (no pasa de la docena) que desea regresar a España, no puede percibir en España las jubilaciones que le corresponderían por los años de trabajo pasados en Checoslovaquia. Parece ser que el problema está en estudio por parte de las autoridades competentes de Checoslovaquia. De momento, sin embargo, los afectados continúan sin poder cobrar jubilaciones.

A nivel político existen contactos entre ambos países para preparar la conferencia de seguridad europea que se celebrará en 1980 en Madrid: una comisión española estuvo en mayo en Praga para discutir con los diplomáticos checoslovacos la organización de la conferencia. Por parte checoslovaca continúa todavía insistiéndose en la necesidad de llevar a cabo por separado una conferencia europea sobre el desarme (de acuerdo con una proposición del Pacto de Varsovia), que —según el punto de vista español— podría considerarse como un torpedo a la conferencia de cuya organización se ha hecho responsable el Gobierno español.

En Praga reina insatisfacción por el tratamiento que da la prensa española a los asuntos políticos internos checoslovacos, en especial a la cuestión del movimiento de disidentes «Carta 77». Otro tipo de contactos serían bienvenidos entre los responsables de la política de prensa checoslovaca. Este corresponsal ha fracasado, sin embargo, en su intento de entrevistarse con el «hombre número dos» de Checoslovaquia, Vasil Bilak. De forma oficiosa se ha dado a entender que seguramente Bilak —conocido «martillo de eurocomunistas»— no desea agravar o acentuar actualmente la polémica entre el comunismo de cuño soviético y Carrillo.

Dos de los cuatro vehículos se incendiaron

Alava: Dos muertos y tres heridos graves en una colisión en cadena en Salvatierra

★ Dos niños portugueses, de 11 y 15 años, quedaron calcinados



Uno de los vehículos implicados en la cuádruple colisión de Salvatierra. El coche que se incendió completamente fue arrojado a la cuneta. (Foto Eduardo).

VITORIA. (De nuestra redacción).—Dos muertos, tres heridos graves y otros cuatro de menor consideración, todos ellos extranjeros, fue el balance de un accidente de tráfico en el que se vieron implicados cuatro turismos, todos de matrícula francesa, dos de los cuales ardió completamente. El accidente ocurrió a las seis de la mañana de ayer en el kilómetro 378,00 de la nacional 1, en la recta situada a la salida de la variante de Salvatierra, en dirección a Alasasa.

La colisión se inició cuando el «Peugeot 504» matrícula 7369-RB-88, conducido por el subdito portugués Antonio da Costa Tavares, chocó con el «Renault 4», matrícula 521-RB-67, que conducía Alfred Beck de 44 años, de nacionalidad francesa; ambos vehículos se incendiaron, muriendo calcinados Domingo González Martín, de quince años, y su hermano José Luis, de 11, que viajaba en el segundo coche.

El tercer vehículo implicado fue un «Renault 12», 1085-RB-67, conducido por el padre de los dos jóvenes muertos, José Martín Oliveira, y dos hermanos de los mismos, Carlos Alberto, de nueve años, y Antonio Manuel, de 17. Los tres sufrieron heridas de gravedad y, tras ser examinados en la Residencia de la Seguridad Social de Vitoria, fueron trasladados al centro de quemados de la Ciudad Sanitaria de Cruces (Baracaldo). Un vehículo más, un «Mercedes 220», matrícula 320-CCL-75, resultó afectado por la colisión. Su conductor, Emilio Ramírez Fonseca salió ileso.

El conductor del primer vehículo, Antonio da Costa Tavares, herido leve, su esposa, María Mendoza, menos grave, y su hijo Aníbal Manuel Tavares, leve, que viajaban con él, fueron ingresados en el Hospital de Santiago.

En el mismo centro sanitario fue ingresado también el conductor del «Renault 4», Alfred Beck, cuyas heridas han sido calificadas de menores graves.

GUECHO: GUARDIA CIVIL MUERTO EN ACCIDENTE DE TRAFICO

Un cabo de la Guardia Civil resultó muerto y seis personas heridas de diversa consideración en un accidente producido al chocar frontalmente dos turismos.

El suceso se produjo a la una de la madrugada de ayer, en la avenida de Los Chopos, del barrio guechotarra de Neguri.

Dos «Seat 127», uno de ellos ocupado por dos guardias civiles de paisano, chocaron frontalmente y como consecuencia uno de ellos, Jesús Sánchez Fernández, de 24 años, falleció cuando era trasladado en una ambulancia al Hospital Civil de Basurto.

Su compañero, el otro guardia civil, José Martínez Clares, de la misma edad, resultó con fractura de pierna y hundimiento de costillas. Los dos guardias prestaban servicio en el cuartelillo de Guecho.

Los cinco ocupantes del otro vehículo resultaron también con lesiones y fueron ingresados en el mismo centro.

ASALTAN UN CASERIO, EN SAN SEBASTIAN, PARA LLEVARSE UNA ESCOPETA REPETIDORA

SAN SEBASTIAN, 1. (Europa Press).—Dos individuos, armados con pistolas y encapuchados, han atraído, sobre la una de la madrugada de hoy, sábado, el caserío Telleche-Berri, de Ataun (Guipúzcoa), de donde se llevaron una escopeta repetidora del calibre 12 mm.

Los dos individuos penetraron en el caserío y comunicaron a sus habitantes a que les entregaran simplemente la citada escopeta, propiedad de Ignacio María Albistur Zurutuza.

LADRON SORPRENDIDO POR LA POLICIA

Javier Giraldo Baranda, de 34 años de edad, fue detenido por la Policía, a las cuatro de la tarde del pasado viernes, cuando se encontraba en el interior de una tienda situada en Basauri, tras forzar la puerta de entrada.

Momentos antes la Policía Municipal de esta localidad avisaba a la Jefatura Superior de Policía de Bilbao comunicando cómo un individuo intentaba entrar en una tienda de comestibles de la calle Doctor Fleming, no pudiendo detenerle por estar únicamente dos números de guardia en la Comisaría.

Dos dotaciones policiales se trasladaron hasta el lugar reseñado, sorprendiendo al individuo en cuestión dentro del establecimiento.